

民主法治

# 宾川县人民法院

## 全力推进一站式多元解纷机制和诉讼服务体系建设的

本报讯(通讯员 张晓英 杨洪昌)宾川县人民法院立足司法职能,着力司法需求,践行司法为民,多渠道、多角度、多方位推进一站式多元解纷机制和诉讼服务体系建设的,不断提供多元解纷新路径,构建诉讼服务新模式,推进市域治理现代化。

法官+特邀调解员模式,形成多元解纷新格局。开展诉源治理、深化诉调对接工作。2020年11月,根据《宾川县委委派调解工作试点方案》要求,宾川县人民法院和县司法局共同组建宾川县诉前委派调解服务中心(下称“诉前调解中心”)。该院与诉前调解中心签订《开展诉讼中委托调解工作合作协议》,中心聘请律师、调解能手、法律服务工作者等12名特邀调解员开展案件诉前调解和诉讼调解,对进入立案程序前的案件经征询当事人同意,自愿选择诉前调解工作的,案件转入诉前调解中心调解,经调解成功的,进行司法确认。诉讼中,精审团队和速裁团队可进行委托调解,形成法官+特邀调解员调解模式,针对不同类型的案件邀请具有相关经验的特邀调解员参与调解,法官根据双方意向给予调解指导,加大案件调解成功率。截至11月12日,当事人申请诉前调解48件,调解成功12件,进行司法确认10件,当庭清结2件。

线上解纷,实现司法服务零距离。积极推广使用“云解纷”平台,提供当事人在线调处纠纷便利,对于案件当事人不在同一辖区或受客观因素影响不能面对面开展调解工作或当事人期望运用智能化平台调处纠纷的情况,可选择通过“云解纷”平台开展在线调解,目前,该院对接调解组织8家,录入调解员信息8人,实现了辖区解纷资源汇聚在网上,数据网上流转,为当事人提供在线咨询评估、调解、网上立案、速裁快审等一站式解纷服务。今年以来,运用“云解纷”平台在线调处纠纷301件。

集约化外包送达,破解送达难制约瓶颈。今年11月,与诉前调解中心签订《诉讼和裁判文书委托送达合作协议》,将宾川县域内的民事案件的庭前诉讼文书送达、庭审结束后裁判文书送达工作委托诉前调解中心送达,由诉前调解中心依托基层司法所、基层组织、社会力量进行集约送达,经承办法官完成送达质量验收后给予费用补

助,有效破解了送达难问题,一定程度上也缓解了法院人案矛盾压力。截至11月12日,诉前调解中心共接受诉讼文书29件,送达成功16件。

集约高效,构建便民利民诉讼服务新模式。宾川县人民法院不断创新诉讼服务理念,丰富诉讼服务内容,推进案件当场立、自助立、网上立、就近立改革,配备自助立案设备,实现当场立案、自助立案缴费、跨域立案、网上立案,节约当事人立案成本,提升立案效率、缩短解纷时间。健全立体化诉讼服务渠道,完成诉讼服务大厅提档升级、开通诉讼服务网和12368诉讼服务热线,构建起“厅网线巡”为一体的“智慧诉讼服务”新模式,努力为当事人提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的诉讼服务。今年以来,当事人通过移动微法院立案26件、自助立案14件、跨域立案53件、云南司法信息网立案13件,自助缴费135件,提供群众便捷的司法服务。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

解放思想再讨论 敢想敢干再出发

## 州委办以解放思想引领服务发展大局

本报讯(通讯员 周应良)今年以来,州委办把开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动作为“三服务”工作的有力抓手,充分发挥参谋助手作用,建真言、献良策,以解放思想、敢想敢干引领服务发展大局,优质高效服务州委的各项决策部署落实显效。

精准务实做好以文辅政。强化调查研究基本功,不断完善重要文稿会商制度,严把文稿政治关、政策关、法律关,紧跟州委重要决策部署,注重吃透上情、把握下情、了解外情,力求文稿更加清晰、准确、全面、系统地反映领导的意图、州委的决定,扎实开展草拟理论文章、汇报材料、工作报告、讲话稿等重要文稿材料。围绕经济社会发展中出现的新情况、新经验和新问题,及时、准确报送工作信息。

规范有力抓好督促检查。以系统推动习近平总书记考察云南重要讲话精神贯彻落实为引领,紧盯“周述职、月调度、季考核”、脱贫攻坚挂牌督战、洱海保护治理及流域转型发展、重点工作和项目推进等州委中心工作的落实,进一步完善“大督

查”工作机制,采取专项督查、定期督查、实地暗访、随机抽查、回访调研等方式方法开展督促检查,形成《大理督查专报》19期、督查通报3期,办理州委主要领导批示件24件,周述职交办问题反馈19次。

优质高效搞好服务保障。聚焦州委中心工作,充分发挥运转中枢职能作用,常态化收集州委四班子和常委所在部门重大会议和活动安排,共筹备服务州委常委会议30余次,印发近期重要会议重大活动安排建议30余次。加强对州委、州政府重要会议的全过程统筹服务,牵头组织和筹备保障了州委八届五次、六次全会及州委州政府统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作会议、州委农村工作会议、全州脱贫攻坚推进会议等系列活动。圆满完成省委省政府主要领导等到大理调研服务保障工作,参与完成杨丽萍大剧院新剧首演等重大活动组织。统筹做好后勤服务、公务接待、应急处置、机要保密、专用通信等方面的工作,严格管理经费预算、公务接待、公务用车等工作,运行保障能力得到增强。



大理州农科院农业技术人员在剑川县金华镇清坪村田间地头进行技术指导,并向农户赠送农作物病虫害防治图书。(摄于11月7日)

近年来,清坪村积极扶持农户发展黑山羊、肉牛、马铃薯、小茨豌豆、中药材、烤烟等产业,不断加大农业科技培训,今年投入328500元扶持84户建档立卡贫困户发展云薯304种植和肉牛、肉羊养殖,实现户均增收5880元。

[通讯员 杨嵩明 摄]

## 州工商联举办“聚焦商会改革发展 推进标准化建设”主题研讨会

本报讯(通讯员 李艳花)11月10日,由大理州工商业联合会(总商会)主办、大理州台商会承办的2020年度“聚焦商会改革发展,推进标准化建设”主题研讨会在大理市举行。来自州工商联所属的15家商会(协会)领导班子成员、部分县工商联所属商会负责人、州委统战部相关科室负责人、州工商联领导和相关科室负责人共50人参加了此次研讨。

此次研讨,旨在通过进一步传达贯彻落实中央和省《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》、全国工商联民营经济领域标准化工作电视电话会议精神,推进商会组织规范化建设,不断提升商会

组织服务能力、服务经济社会发展的能力和水平,切实加强工商联对所属商会(协会)组织工作指导的针对性和有效性。

会上,州人民检察院从新时代检察工作四大职能、大理州检察院十部职能和检察服务民企发展的具体工作进行了详细的介绍。

随后,8家异地商会、行业协会、乡镇商会代表结合主题,进行了主题交流发言。

会议要求各商会,要在广大会员中做好十九届五中全会精神的传达和学习,时刻牢记政治建会的宗旨,促进商会标准化建设,带领广大会员为大理州高质量可持续发展发挥积极作用。



11月7日,宾川县科协和县反邪教协会到彝族聚居地鸡足山镇新川村委会,开展葡萄栽培技术培训和反邪教知识宣传,进一步提高彝族群众科学文化素质,增强彝族群众增收致富的技能。

在培训现场,县农业农村局高级农艺师王家祥用通俗易懂的语言,详细讲解了葡萄标准化栽培技术、葡萄冬季管理注意事项、葡萄产业的转型升级等,针对老葡萄园降密改造技术作重点讲解,并与群众开展互动交流,还就种植户在生产经营中出现的各种问题进行了认真详细的解答。

[通讯员 罗建文 摄]

## 弥渡县公安局 开展警务实战大练兵实地达标考核集中训练

本报讯(通讯员 闫春春)11月11日、12日,弥渡县公安局组织82名民警开展警务实战大练兵实地达标考核集中训练,积极备战全省公安机关警务实战大练兵实地达标考核。

为确保训练取得实效,弥渡县公安局成立了警务实战大练兵实地达标考核集中训练领导小组,下设办公室在政工监督室,负责此次集中训练的组织协调工作。同时,制定了全警实战大练兵实地达标考核集中训练工作方案,明确了训练内容、训练方式以及领导小组成员单位的任务分工等。

此次集中训练参训对象是1980年1月1日后出生的男民警

和1985年1月1日后出生的女民警。训练内容包括政治理论、法律知识、大数据应用、基础体能、枪支操作安全规范和手枪应用射击,重点是立定跳远、2000米中长跑、枪支操作安全规范及92式手枪实弹射击。在为期两天的训练中,教官组精心组织,周密安排,科学实施训练;全体参训民警克服时间短、任务重、温差大等不利因素,以饱满的热情、昂扬的精神状态积极投入到训练中。政工监督室、警务保障室、治安大队、指挥中心等部门分工协作,全力做好训练保障工作。通过共同努力,顺利完成了各项迎考训练任务。

公益广告



一粒米, 一滴汗  
粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食, 是我们每个公民应尽的义务, 而不是说生活好了, 浪费得起就可以浪费。